

SLOVENSKI GOSPODAR.

List ljudstvu v pouk in zabavo.

Izhaja vsak četrtek in velja s poštnino vred in v Mariboru s pošiljanjem na dom za celo leto 4 K, pol leta 2 K in za četrt leta 1 K. Naročnina za Nemčijo 5 K, za druge izvenavstrijske dežele 6 K. Kdor hoče sam ponj, plača na leto samo 3 K. Naročnina se pošilja na: Upravništvo „Slovenskega Gospodarja“ v Mariboru. — List se dopušča do odpovedi. — Udje „Katoliškega društva“ dobivajo list brez posebne naročnine. — Posamezni listi stanejo 10 vin. — Uredništvo: Koroška cesta št. 5. — Rokopisi se ne vračajo. — Upravništvo: Koroška cesta št. 5, vprejema naročnine, inserate in reklamacije.

Za inserate se plačuje od enostopne pettirvste za enkrat 15 vin., za dvakrat 25 vin., za trikrat 35 vin. Za večkratne oglase primeren popust, inserati se sprejemajo do srede zjutraj. — Ne zapre reklamacije so poštnine proste.

Vinogradniki!

Odpor proti nameravanemu novemu davku treba organizirati, da bo dovolj močan in da se bo čutil tudi na meročajnih mestih.

Splošno obdačenje vina, kolikor ga pride v promet, bi občutljivo zadelo najbolj naše vinogradnike. Cene vina bi padle, da bi se pridelovanje vina še manj izplačalo kot dosedaj. Zraven tega bi pa prišel naš kmet tudi z vinom pod nadzorstvo finančne straže.

Nameravano je namreč, da bi se nov davek na vino tako-le pobiral: Vinogradnik bo moral naznaniti vsakokrat finančni straži, koliko vina in komu ga misli poslati. Finančna straža dala mu bo nato spremnico, ki se bo pridejala dotičnemu tovarnemu listu; pri izročitvi vina v roke kupcu, bodisi krmarja ali zasebnika, bise pa obračunal in plačal.

Finančno ministrstvo je nameravalo zvišati tudi davek na pivo, a opustilo je namero, ker je bil odpor pri onih, ki jim je kaj ležeče na pivu, prevelik. Državni zbor, deželni zbori, ministrstva so dobivala nešteto ugovorov proti davku na pivo, in finančni minister se je udal ter umaknil svoj načrt.

Vinogradniki in njih prijatelji morajo slediti temu vzgledu, glasno morajo ugovarjati proti nameravanemu vinskemu davku. Slovenska kmečka zveza bo šla kakor povsod, tako tudi v tej zadevi našim ljudem na roko. Peticij in ugovorov sedaj ne sme manjkati!

Zato priobčujemo v naslednjem uzorec za peticije (prošnje) za državni zbor, ki se naj uporabijo od občin, gospodarskih, političnih, izobraževalnih društev in od posameznih ljudi. Glasil se:

Visoka zbornica!

V seji visoke poslanske zbornice dne 26. okt. t. l. je Njegova Prezvzišenost finančni minister vitez Bilinski naznanil, da namerava predložiti zbornici načrt novega vinskoga davka, in je imenoval tudi najvažnejša določila nameravanega davka. V seji vinogradniškega odseka dne 9. novembra je še kot zastopnik finančnega ministrstva g. sekcijski šef dr. Bernatik naznanil dopolnilno k izvajanjem finančnega ministra način, kako se misli novi davek pobirati, namreč potem kontrole pri prevoznini.

Čeprav se namerava davčna mera znižati na 4 K za 1 hl, vendar je vinogradnike našega kraja vz-

nemirilo dvoje: 1. da se uvede odslej splošen vinski davek in 2. da se uvede kontrola finančne straže.

Ker vinogradniki še nismo organizirani, da bi sami lahko dobočevali ceno vinu, zato je docela gotovo, da bosta trgovca in prekupovalca zvrnila novi davek na vinogradnika. Cena vinu bi se še znižala. Vendar pa je sedanja cena že tako nizka, da se stroški pridelovanja, ki je dandanes izredno drago, nikakor ne pokrijejo.

In recimo, da bi se davek res ne zvalil na ramena vinogradnikov, potem bi se nujno podražilo vino za konsumente, trpel bi pa zopet vinogradnik, ki bi prodal manj vina.

Pomisliti je tudi treba, da še mnogi naši tovarni nimajo prenovljenih vinogradov, drugi pa, ki jih že imajo, morajo še sedaj plačevati stroške prenovljenja. Ta okolnost torej nujno zahteva, da bi se cene vinu zvišale, ne pa še zopet znižale.

Vrhu tega je znano, da vinogradniki sedaj že čve leti trpimo vsled splošne vinske nadprodukcije pod izredno nizkimi cenami.

Vremenskih nezdoh, ki tako rađe in redno obiskujejo vinogradnike na Spodnjem Štajerskem, niti ne omenjamo. Že vsi ti razlogi nas silijo, da moramo odločno ugovarjati posplošenju vinskoga davka, ki bi prinesel vinogradnikom na vsak način novo škodo.

Istotako odločno pa ugovarjamo tudi radi tega, ker bi prišli z novim davkom pod nadzorstvo finančnih uradnikov, kojim bi morali naznanjati vsako spremembo pri vinu. S tem bi si nakopali sitnosti, koje že predobro poznamo, n. pr. pri izdelovanju žganih pijač.

Visoka zbornica! Z ozirom na vse to prosimo, da vsakemu zakonskemu načrtu davka na vino, ki bi prizadel še močnejše kot dosedanji, proizvajalce in zavživalce vina, odreče svoje potrjenje.

Kraj, dne ... nov. 1909.

Pečat, podpisi.

Ta peticija se napiše na polo papirja, se dene brez vsakega koleka v kuvert ter se odpošlje po pošti ali na Kmečko zvezo v Maribor ali pa na kakega izmed naših državnih poslancev. Naslov se lahko naredi slovenski. N. pr. Ivan Roškar, državni poslanec, Dunaj. Državna zbornica. To zadostuje. Prošnje potem državni poslanec predloži zbornici.

Ne bo pa dovolj, da se samo poslanski zbornici pošiljajo peticije, ampak pošiljati jih bo treba tudi na poljedelsko in finančno ministrstvo, vsakemu po-

sebej. Besedilo peticij je lahko isto, kakor na državno zbornico, le nagovor je spremeniti povsod, namreč namesto: Visoka zbornica! se zapiše Visoko c. kr. finančno ministrstvo! oziroma Visoko c. kr. poljedelsko ministrstvo. Tudi zadnji odstavek (naj zbornica odreče potrjenje), bo treba spremeniti pri prošnji na poljedelsko ministrstvo tako-le:

Visoko ministrstvo! Z ozirom na vse to prosimo, da zabrani vsak zakonski načrt novega davka na vino, ki bi prizadel še močnejše kot dosedanji, proizvajalce in zavživalce vina.

In v prošnji na c. kr. finančno ministrstvo se naj glasi ta odstavek:

Visoko ministrstvo! Z ozirom na vse to prosimo, da visokoisto ne predloži nobenega zakonskega načrta za nov davek na vino, ki bi prizadel še močnejše kot dosedanji proizvajalce in zavživalce vina.

Županstva in društva, sedaj pa brzo na delo. Ne zamudimo časa, ampak hitro se vzdramimo na odpor proti novemu udarcu, ki se namerava zadeti našemu kmečkemu ljudstvu.

Slov. kmečka zveza.

Politični ogled.

— **Položaj.** Razumna politika Slovenske Jednote pod vodstvom dr. Šusteršiča je vendar dovela do tega, da se je začelo Bienenrothovo ministrstvo resno majati. Ljudska stranka poljskega kola, katero vodi Jan Stajinski, je izjavila, da pri glasovanjih ne bo več podpirala dosedanjega ministrstva. Potemtakem pa ministrstvo nima več večine. Naši liberalni poslanci so s svojim cincanjem tudi sokrivji, da se je tako dolgo držalo sedanje, Slovanom neprijazno ministrstvo. Kakor poročajo listi, zahtevajo Slovani 6 ministrov, dva Poljaka, tri Čehi in enega Jugoslovana. Bojimo se, da bodo sedaj zopet pred časom začeli naši liberalni listi pisati o ministrskih kandidatih.

— **Na Ogrskem** se je torej Košut ločil od Justa ter ustanovil Košutovo stranko, dočim bo vodil Just neodvisno stranko. Zanimivo je, da je šlo za Justom več poslancev, nege za Košutom. Just je odložil predsedstvo državnega zbora, ker vendar nima s svojimi prijatelji večine v zbornici, ampak Košut v zvezi z ustavno in ljudsko stranko. Vendar je Wekerle še vedno ministrski predsednik, ker se ne posreči nati drugega ministrstva, s kojim bi bil zadovoljen cesar in večina ogrskega državnega zbora.

PODLISTEK.

Krmilarjeve sanje.

Pomorski kapitan Charles Clark je napisal naslednji zanimivi dogodek, ki je igral znamenito ulogo v njegovem življenju:

Pred večimi leti sem bil kapitan na parobrodu „Gorgon“. Nekega dne poletnega jutra leta 1890 smo se usidrili v luki Singapore. Stojec na krovu ladje, gledal sem živahen promet v luki; kar pristopi k meni moj iskreni prijatelj Thompson, krmilar naše ladje. Spregovorivši običajne besede, mi reče: „Prošlo noč sem imel čudne sanje, katere se tičejo Vas, gospod kapitan!“

„Thompson! Vi ste najbrž zopet malo preveč pogledali v kozarec, ali pa se šalite!“ odgovorim jaz, pošaleč se z našim krmilarjem.

„Nisem, gospod kapitan; bil sem trezen kot novorojenec“ — odgovori Thompson nekako otožno. Na obrazu sem zapazil, da mu niso prav ugajale moje besede. Zdaj pa se me je polotila radovednost; rekel sem mu:

„Thompson! pripovedujte svoje sanje!“ Nekoliko časa se je obotavljal, potem pa je začel pripovedovati:

„Ako moje sanje kaj pomenijo, tedaj Vi ne ostanete dolgo na tej ladji, ne v tem delu sveta! Sanjalo se mi je, da stojim na straži, kar pride k meni pismonoša, ki je donesol dve pismi s črnim robom. Eno ste Vi takoj odpečatili ter naenkrat pri čitanju močno obledeli. Tedaj ste odšli v kajuto, a ko ste name pogledali, ste zaklicali: „Thompson! prvi del Vaših sanj se je uresničil!“ Nato ste odšli v pisal-

nico, kjer ste napisali prošnjo, naj Vas za nekoliko časa odpuste iz mornarske službe. Odšli ste na krov in tja je prišel neki novi čvrsti kapitan, kakoršnega pa še nisem videl. Z največjo hitrostjo ste stopili iz ladje in odhiteli na kopno!“

„Thompson!“ — rečem, — „to se ne more zgoditi, saj poznaš vse kapitane naše ladje, drugi pa ne bo nastopil za zapovednika. Pa pripovedujte dalje, zanima me!“

„Jaz pravim, da sem to le sanjal, gospod kapitan! — Ko ste Vi ustavili ladjo, videl sem Vas v nevarnosti, katero Vam je nastavljal neki Kitajec. Hotel sem Vas opomniti, ker pa v sanjah ne morem govoriti, sem le s prstom kazal na vraga.“

„No, kaj pa mi je storil Kitajec; mi je li prerezal vrat?“ pošalim se jaz, videč, da Thompsona obdaja neko neugodno čustvo.

„Mislim, da ne. Jaz sem le v sanjah gledal, kako potujete preko morja in kopnega.“

To so bile sanje našega krmilarja. Priznavam, da sem skoraj pozabil na te sanje, in tudi Thompson me ni več spomnil na to. Tako smo trikrat prepluli iz Jave v Singapore in nazaj. Zopet smo se usidrili v luki in zopet sem iz krova gledal živahno gibanje.

„Pismo, gospod!“ vikne neki Malajec, gredeč po stopnicah. Izročil mi je dve pismi, ki ste bili črno obrobljeni. V prvem trenutku, ko sem vsprejel pismi, zdrhtela mi je roka, videč, da sta naslovljeni meni.

Hitro razpečatim eno pismo, ki mi je prineslo tužne glasove, ki so me silili, naj se brzo povrnem v Evropo. Spomnil sem se Thompsonovih sanj in se prestrašil. Koj odrinem v kajuto, a pred njo je stal — Thompson. Misli si je takoj, da se je nekaj sku-

halo, ker bil sem ves izpremenjen. Pokazal sem mu pismo, ki sem je imel v desnici, rekoč:

„Thompson! prvi del Vaših sanj se je uresničil!“

Ta se prestraši in zakriči:

„Ni mogoče, gospod!“

Odšel sem takoj v pisalnico, kjer sem napisal prošnjo za odpust. Se tisti dan je prišel lastnika naše ladje namesnik, ki mi je zagotovil, da hoče za ta čas postaviti vrednega naslednika.

Ob času ločitve pa so me Thompsonove sanje tako zanimalo, da mi jih je moral še enkrat pripovedovati. Čestokrat so mi prišle na misel te sanje, in z nestrpnno radovednostjo sem čakal dneva, ko odrinem iz Singapura. Namenil sem si najeti francoski parobrod „Messageries Maritimes“, ter se tako ogniti drugemu delu krmilarjevih sanj.

Prišel je čas mojega odhoda. Bil sem močno razburjen, ker še ni bilo mojega naslednika, in že smo hoteli dvigniti sidro, kar nas ustavi mala, kitajska ladjica, ki se nam je približevala. Mlad gospod, ki ga pa nisem poznal, vzpel se je na stopnice in se mi predstavil kot kapitan Sanders, kateremu je bila poverjena uprava „Gorgona“. Za potrdilo pokazal mi je pismo kapitana monsierja Darkeša.

Kako mi je bilo pri srcu, ko sem se ločil od krova. Hitro sem jo pobrisal po stopnicah na kopno. Kdo pa opiše moje začudenje, ko vidim, da je Malajec, ki je pripeljal novega kapitana, zlagal moje kovčke na kitajski čoln! Ko so na „Gorgono“ je li dvigati sidro, zakliče Thompson iz krova: „Kapitan, čuvajte se Kitajca!“

Srečno sem prispel na kopno ter dal prenesti svoje reči v gostilno. Že se je pričelo mračiti. V go-

— Na Koroškem so Nemci čedalje bolj divji proti ondotnim Slovincem. Letos so nastavili vse slovenske učiteljske šole na nemške šole, v slovenske kraje pa poslali nemške učitelje. Slovenskega župana Miklavčiča iz Blet so pred kratkim v Celovcu zaprli, ker je zahteval na kolodvoru vezati listek v slovenskem jeziku. Zadnje nedeljo pa so beljaški Vsenemci hoteli s silo preprečiti otvoritev tamburaškega doma na Brnci. Hoteli so vlomiti kot navadni tolovaji v dom. Zabranil jim je to komisar s štirimi orožniki. Tolovajstva so se udeležili tudi c. kr. uradniki. Take reči se gode pod sedanjo vlado. Vkljub vsemu temu pa narodna zavest med koroškimi Slovinci napreduje.

— Nadomstina volitev za deželni zbor goriški. Namestništvo je določilo, da se bo vršila nadomestna volitev enega poslanca v deželni zbor iz splošne skupine na mesto umrlega poslanca Jeriča na dan 19. decembra t. l. Morebitna ožja volitev pa se bo vršila dne 28. decembra.

— Grški kralj je prvotno zahteval, da se naj vojaška zveza po sklepu zborniškega zasedanja razpusti. Sedaj pa je to zahtevo opustil in se je udal vsem željam vojaške zveze, kar je seveda napravilo na slednjo najboljši utis. Vojaška zveza je pod uplivom polkovnika Zorbasa sklenila, da se bo zanaprej mirno zadržala.

— Šolski boj na Francoskem. V vasi Ferraches na Francoskem je odstranil neki socialistični učitelj križ iz šole in je uvedel neko knjigo, ki so jo školje prepovedali. Župan je bil s tem zadovoljen. Zastoj so ugovarjali stariši proti temu — zato pa je ostal celi višji razred doma. Tudi občinskim svetovalcem ni bilo učiteljevo postopanje po volji, in prisilili so župana, da je sklical shod vseh očetov. Zborovalci so sklenili, da mora priti križ zopet v šolo, in da se mora tudi dotična knjiga odpraviti. Učitelj pa je postal vladi poročilo, podpisano od župana, v katerem je označil župnika kot največjega nemirneža. Župan je izkašal župniku bivanje v starem župnišču na vsak, le mogoči način otežkoti. Drugi občinski svetniki so nato odstopili od svojih služb. Končno se je vendar odločila vlada, da je prestavila učitelja. Ker pa ostane župan v službi, se občinski svetniki ne udeležujejo sej.

Mala politična naznanila.

Dne 12. novembra: Turčija je zastopnikom vlevlasti vročila dopis, ki naglašja, da je zdaj čas za ureditev krečanskega vprašanja. — Iz Turčije poročajo, da se pripravlja velika zarota proti mladoturkom. Zarotniki so civilisti in vojniki. — Črnogorska vlada je v Belgradu protestirala zaradi pisanja belgrajskega časopisja proti Črni gori.

Dne 13. novembra: Nemški cesar Viljem bo prišel sredi meseca februarja v London. Politično zelo važni obisk se bo vršil na povabilo angleške kraljeve dvojice. — Srbski poslanik je izročil turškemu sultanu lastnoročno pismo kralja Petra, v katerem čestita kralju sultanu k rojstnemu dnevu in izraža upanje, da bi kmalu prišel čas, ko bosta Turčija in Srbija stopili skupno v boj proti skupnemu sovražniku. — V Rusiji so odpustili zadnje mesece 970 višjih uradnikov zaradi uradnih zločinov.

Dne 14. novembra: Državna policija v Buenos Airesu je zasledila veliko mednarodno zaroto, ki je sklenila, da pomori vse evropske vladarje. Zarotniki so že vse pripravili in imeli so zarotnike po vseh evropskih glavnih mestih. — Avstrijski prestolonaslednik Franc Ferdinand je obiskal te dni nemškega cesarja v Berlinu. Listi poročajo, da je obisk sicer rodbinski, a kaže le trdno zvezo med Avstro-Ogrsko in Nemčijo. — „Svobodne šole“, ki jih je u-

stilni sem najprej pregledal svojo sobo. Bila je v prvem nadstropju kakih 10 stopljev nad zemljo. Skozi bambusova vrata šlo se je v balko. Hitro prišedši v sobo, sem zaprl vrata in užgal lojasto svečo. Pomišljati sem jel, kam naj si shranim denarje, kojih sem imel nad 100 tolarjev. Po kratkem premišljevanju shranim listnico z denarji v kovček, tega položim k bambusovim vratom in položim ključ na stolec poleg postelje.

Bila je enajsta ura in odločil sem se vleči. Ležal sem kake tri ure nepremično. Kar me prepodi šum in rožljanje. Čutil sem, da stoji nekdo kraj postelje in mojih nog in takoj sem se spomnil Thompsonovih sanj! Kar zagledam pred seboj — nevedoč, kje sem, — krmilarja Thompsona, ki je s prvotnim kazal na moj kovček. Odprem oči — na bambusovih vratih zapazim luknjo, skozi katero prodira mesečina. Kričnil sem, kolikor mi je bilo moči. Kitajec — bil je tolovaj — pa namesto, da bi se spravil na mene, odbeži. Jaz sem ga še v sobi dohitel in udaril s tako silo na zatilnik, da sem mu ga bojda zlomil, in da je padel na ulico. Nehote se ogledam po sobi. Bila je le suhoparna, a sicer dobra domišljaja.

S tem se je izpolnil drugi del Thompsonovih sanj. Bil sem spoznal, da je kitajski ropar namerala me oropati ali celo umoriti. In tako so se resnično izpolnile sanje krmilarja Thompsona! Drugi dan sem se odpeljal preko Mersilja v Pariz in odtod v svojo ljubo, francosko domovino! Vedno se rad spominjam Thompsona in njegovih sanj, ki so mi rešile življenje! Ti Thompson pa v miru počivaj!

To zgodbo je pripovedoval kapitan Charles Clark v nekem francoskem časopisu, to zgodbo pa naj tudi prečita slovenski narod!

stanovil Ferrer na Španskem, se bodo kljub ugovoru nadškofa v Barceloni še pred začetkom prihodnjega leta otvorile.

Dne 15. novembra: Na Angleškem se katoličani marljivo gibljejo. Listi poročajo, da se niso imeli v mestnih svetih nikoli tako dobrega zastopstva, kakor letos. Sedaj imajo v 16 mestnih svetih skupaj 32 zastopnikov. — V Londonu na Angleškem je napačila neka pristojinja ženske volilne pravice trgovskega ministra Churchill z bičem. Minister ji je iztrgal bič iz rok in ga ji potem vrnil kot spomin. Gospo so zaprli. — Avstrijsko-nemška carinska posvetovanja so bila večeraj končana. Uredile so se najnujnejše pritožbe glede carine na vino. — Špansko ministrstvo je predložilo kralju načrt zakonov glede splošnega pomilostitvenja. Pomilostitveni bi naj bili vsi nemirneži zadnje revolucije.

Dne 16. novembra: V Trstu so se vršile predvečrajšnjim nadomestne volitve v državni zbor namesto odstopivšega soc. dem. drž. poslanca Pagninija. Izvoljen je bil laški liberalci dr. Pitacco. — Govori se, da je ruski finančni minister Kokovcev prodal vzhodnokitajsko železnico Japonski za 300 milijonov rubljev. — V Pragi je priredila dne 14. t. m. narodna socialna stranka protestni shod proti potrjenju takozvanih „nemških obrambnih zakonov“. Ker je poslanec Fresl hudo napadal vlado, je policijski zastopnik shod razpustil.

Razne novice.

* Slovenska kmečka zveza je odposlala prva protest (ugovor) proti nameravanemu davku na vino na poljedelsko in finančno ministrstvo in bo predložila tozadevno peticijo tudi na deželni zbor. Obenem bo poskrbela, da se po zborovanjih Slov. kmečke zveze seznanijo ljudstvo z vladno nakano in se mu da priložnost za ugovore. Zapanstva, okrajne zastope, društva pa opozarjamo na današnji uvodni članek ter jih vabimo, da se v prilog dobro stvari pridno poslužijo navedenega uzora.

* Zupnijo Brezno je dobil tamkajšnji provizor Miroslav Volčič ter bo dne 1. decembra v Marebergu inštaliran.

* Iz pošte. Za poštnege oficijanta v Poljčanah je imenovan Anton Hasman; za poštne oficijanta v Celju sta imenovana Oton Srahotnik in Friderik Hočvar, in za poštne oficijantino v Brežicah je imenovana Terezija Kermek. Amalija Vargazon je imenovana za poštne oficijantino v Konjicah.

* Iz davčne službe. Premešteni so: davčni upravitelj Franc Krajnc od davčnega urada v St. Lenartu k davčnemu uradu v Gornjem gradu kot vodja urada, davčni oficijal Rudolf Rauch od davčnega urada v Konjicah k davčnemu uradu v Mariboru, in začasni davčni asistent Avgust Makotter od davčnega urada v Mariboru k davčnemu uradu v Konjicah.

Mesto vladniškega učitelja je razpisano na mariborskem moškem učiteljskem s početkom 2. tečaja 1909/1910. Slovenski prosilci, ki ste usposobljeni za 3. skupino učne tvarine meščanskih šol, vložite nemudoma prošnje. Zadnji rok je 8. decembra. Prošnje naj se vlagajo na štaj. dež. šolski svet.

* Vesele novice prinašamo slovenskim mladim ljubom. Z novim letom bo naše tiskovno društvo posvetilo „Naš Dom“ popolnoma slovenski mladini. List se bo spremenil v poučno-vzgojevalni list za slovensko mladino. Postal bo najožji prijatelj naših mladeničev in mladenk. Za uredništvo je pridobljen veleugleden slovenski pisatelj.

* Strup imenujejo naši liberalni listi krščanstvo, vero v Kristusa-Boga. Ko se je ustanovila Narodna stranka, si niso upali še tako bogokletno govoriti; tudi pri nobenih volitvah nismo slišali takih groznih besed. Sedaj, ko ni nobene volitve blizu, sedaj si upajo s svojim brezmejnim sovraštvom proti katoliški veri na dan. Katoliški Slovinci! Bliza se novo leto, ko se obnavljajo naročnine na liste. Skrbite, da liberalni in nemškutarski časniki ne bodo imeli nobenega naročnika več med vami. Liberalizem je strup in ven z njim iz slovenskih hiš!

* Iz liberalnega tabora. Ponedeljkov „Narodni Dnevnik“ se zopet zaganja v katoliško cerkev ter jo psuje, da je na duševni revščini trepeča cerkev. Naši liberalni učitelji vkljub taki pisavi vsiljujejo celjske liste našemu ljudstvu, predvsem naši mladini. Komar je vera sveta, mora z vso silo in povsod nastopati proti liberalnemu časopisju, ki si je v zadnjem času bolj kot kdaj prej stavilo nalogo, otrovati našo mladino sstrupom brezverstva in razdivjanosti.

* Svobodomiseln učitelj. Pred par tedni je pozdravil učenec svojega učitelja v Sebastionsbergu s krščanskim pozdravom: Hvaljen bodi Jezus Kristus! Svobodomiselnega, brezvernega učitelja same jeze oblije rdečica in pripelje nič hudega slutnemu dečku tako zausnico, da mu je takoj lice zateklo. Jekaje je hitel deček na svoj dom, povedat staršem, kaj se mu je pripetilo. — Tudi na Slovenskem je mnogo liberalnih učiteljev, ki prepovedujejo ta krščanski pozdrav. Čudni vzgojitelji mladine, ci se sramujejo Jezusovega imena!

* Nemško uradovanje c. kr. finančnih uradov za presega vse meje. Danes naj bodo omenjene samo tobačne knjižice, ki se v izključno nemškem tisku slovenski stranki c. kr. prodajalnem tobaka, začelkom vsakega leta vsiljujejo. Slovenski trafikantje, zdramite se, odločno kot možje zahtevajte s prihodnjim letom le samoslovenske ali vsaj dvojezične

tiskovine. Sklicujte se na člen XIX. drž. osnovnega zakona z dne 21. decembra 1867, broj 142 drž. zak., ki daje ravnopravnost ne samo na papirju, ampak toliko bolj v izvrševanju. Vsak ima rad svoje, in natančnost se priporoča povsod, naj si bo še tako malenkostna zadeva. To naj bo svarilo, poduk in kazalo c. kr. finančnemu ravnateljstvu v Mariboru pri naročilu novih tiskovin za prihodnje leto.

* Liberalci o ljudstvu Slovenski liberalci poznajo kmečki in delavski stan le takrat, kadar ga rabijo. Rabijo ga pa v prvi vrsti ob času raznih volitev. Tistikrat so liberalci z našimi kmeti in delavci nad vse prijazni, obetajo jim zlate gradove in nebesa že na zemlji, ako volijo liberalne kandidate. Hlinijo se tudi, da so dobri kristjani in da jim ljudstvo raje veruje, si obesijo okolu vratu celo rožni venec. Ko so pa volitve končane, tedaj je pa tudi z vso liberalno prijaznostjo in naklonjenostjo napram ljudstvu proč. Kmet poslane zopet zarobljen in neumen, kakor je bil pred volitvami. Nesramni so liberalci tako, da javno v časopisju imenujejo slovensko ljudstvo neumno („Slovenski Narod“ z dne 13. t. m.). Še grše pa piše „Soča“, glasilo goriških liberalcev, o priliki padca liberalnega poslanca Štreklja, ki so ga Kraševci vrgli: „Slučaj, ki se je primeril drž. poslanec Štreklju, nima kvaletu primere v zgodovini. Ljudstvo, ki je tako fikfakovsko, ne zasluži, da se njegovi najboljši sinovi žrtvujejo zanj... Pravi, resnični, čisti možje morajo z žalostjo zbežati od takega pokvarjenega ljudstva.“ Liberalci imenujejo brez sramote naše kmečko ljudstvo neumno, fikfakovsko in tako pokvarjeno, da morajo z žalostjo zbežati od njega. Priporočamo vsem slovenskim liberalcem, da ubegajo „Sočo“ in takoj zbeže od slovenskega ljudstva kam daleč, daleč, kajti čim bolj bodo liberalci oddaljeni od slovenskega ljudstva, tem bolje se bo temu godlo.

* Poročni dar za skladateljce obmejnim Slovincem. Povodim poroke gospice Amalije Turnšek iz Nazarja z g. Rudolfom Pevec, trgovcem v Mozirju, dne 8. novembra t. l., v farni cerkvi M. Nazarje darovali se sledeči: Rudolf Pevec, trgovec v Mozirju, 20 kron, Anton Turnšek, trgovec v Nazaretu, 20 kron, Anton Turnšek mlajši, trgovec na Rečici, 20 kron, Viktor Turnšek, strojni inženir v Mariboru, 20 kron, torej štiri deleže po 20 kron, skupaj 80 kron. — Rodoljubom v posnemo! Misel edina naj je in bo vsiljajno delovanje za narodno probudo. Spominjajte se ob enakih prilikah trpečih v potrebi, za kar naj vam bude kraljeva hvala in geslo sveto: Kar storiš za narod, ostane vselej!

* Straža na Dunaju. Prav izborno se je obnesla mesečna veselica, na kateri smo obhajali Martinov večer. Peveci so nam zapeli par krasnih pesnic in med točkami so nas zabavali in ravneseljavali tamburaši z njihovim sviranjem. Na vsopredju je bil tudi srečolov z raznimi dobitki, kakor: živa Martinova gos, šampanjec in razna druga vina. Nikomur se ni ljubilo zapustiti drago slov. družbo, ki nam je čez vse ljuba. Kaj lepo bi pristojalo društvu, ko bi se tudi kake pesmi deklamovale ob takih večerih. Le zbirajmo se pridno v „Straži“, ki rada sprejema rojake v svoje okrilje. Ljubica.

* Ljubljana. V soboto, dne 20. t. m. se poročil tukaj g. biond Weissbacher, ma-tai tesarski mojster, z gospico Marico Šinkovec. Bilo srečno!

* Službo tajnika in potovalnega učitelja za kmetijstvo razpisuje Kmet družba za Trst in okolice. Služba je v prvem letu provizorična proti dvemesečni odpovedi, v slučaju zsdovoljivega službovanja se po preteku te dobe namesti tajnika in potovalnega učitelja lahko stalno. Prvotna letna plača znaša K 2000 — ter je nastopiti to mesto po možnosti s 1. januarjem 1. 1910.

Za to službo je neobhodno potrebno primerno znanje v vinogradništvu, kletarstvu in sadjarji; vsaj deloma v vrtnarstvu in cvetličarstvu. Zahteva se tudi zadostna praktična usposobljenost. Učni jezik je slovenski. — Prošci za to mesto naj vložijo svoje prošnje opremljene s primernimi prilgami o starosti, dovršenih solah ter o službovanju v praksi najkasneje do 15. decembra t. l. na Kmet. družbo v Trstu, ulica Giorgio Galati št. 12/II.

* S. K. S. Z. Število društev se je pomnožilo na 118. Pristopilo je slov. gospodarsko društvo „Sloga“ v St. Petru v S. v. dolini. Ker se bosta v kratkem ustanovili dve društvi, katerih pravila je namestnija že potrdila, že lahko štejejo sedaj 120 društev.

* Obmejni kolek kupujete! Na vžgalice: „V korist obmejnim Slovincem“ ne pozabite! V gostilnah zahtevajte računsko listke S. K. S. Z. Pri nakupu raznih potrebščin se posebno ozirajte na trdke, ki inserirajo v katoliško narodnem časopisju.

* Vojaški duhovniki na konjih. Vojna uprava je določila, da dobe vojaški duhovniki pri gorskih četah konje. Vpeljati se nameravajo tudi konji za duhovnike pri pehoti.

* „Ljudska zveza katolikov v Italiji.“ Tako je ime organizaciji katolikov v Italiji, ki je pod vladanjem sedanjega sv. očeta sprejela obliko nemškega „Volksvereina“. S početka ni šlo vse tako gladko, le težko so se privadili Italijani novi obliki, ki zahteva strogo disciplino. Zdad gre pa izdatno na bolje. Papežev državni tajnik priznava v svojem zadnjem pismu, naslovljenem na društvenega predsednika Toniolo, da je društvo do zdaj svojo nalogo dobro vršilo. Papež sam priporoča društvo vsem škofom in vsemu italijanskemu narodu. Zanimiva je akcija, ki jo je društvo te dni uprizorilo proti grdi italijanski navadi gnjusnega preklinjevanja. Društvo kliče vse katolike v Italiji na pravcato križarsko vojsko proti preklinjevanju. Dalo je natisniti na milijone listkov, ki imajo en ali drug primeren svarilen izgled ali kako primerno sentenco proti preklinjevanju in pozivlje duhovnike in vse ljudske